



CBA乱象近期有抬头之势。Osports供图

CBA近期大罚单不断 心气儿不顺是病，得治！

临近春节，CBA并不太平。

过去几天，联盟连续开出罚单，既有针对韩德君、威姆斯“全武行”的常规罚单，也有针对李春江、马布里两位冤家教头“隔空问候”的处罚，更奇葩的，恐怕还得是场边媒体与队员互掐，最终涉事女记者被罚掉了采访资格。

从执掌联盟初年的雷厉风行、风清气正，到如今场内场外风波不断，姚主席治下的CBA，到底怎么了？

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 冯子涵

疫情不是理由

本赛季的CBA注定不太平，赛季开始之前，因为违反赛区疫情防控，联赛已暗流汹涌。

2021年10月14日晚，中篮联公司运动员发展部总裁张弛、浙江广厦俱乐部总经理缪寿守，在赛区居住酒店内聚餐时违规饮酒，违反了行业管理部门和CBA联赛的有关规定，官方做出了对联赛参与人员张弛、缪寿守予以警告、通报批评的处罚。

北控球员王少杰在未得到赛区疫情防控领导小组批准的情况下，擅自离开赛区官方酒店，其行为违反了联赛疫情防控相关规定而被罚款人民币1万元、停赛2场。

当赛季正式开始后，场上的问题更是一个接一个暴露。

无论是因不满判罚而对临场裁判员使用侮辱性语言的新疆主帅阿的江，还是深圳男篮与江苏男篮之间的肢体冲突，都在向外界传递着并不太正能量的信号。

CBA第二阶段的比赛开始后，姚明曾亲自来到长春赛区督战，然而，这并没有阻止赛场不良现象的恶化。

进入2022年，在短短半个月的时间内，CBA就开出了四张罚单，其中一张是针对场内媒体人员的。涉事女记者在比赛中向场内参赛球员喊话，导致北京首钢队球员与其发生争执，最终该媒

体人员被取消了采访资格。

CBA及时地开出罚单，对违规人员进行惩戒，这是令人赞赏的。但如此多的罚单也反映出了目前联盟在管理方面的不足，仅在赛后进行惩罚是不够的，更重要的是如何能够避免不良事件的发生。在一张张罚单中，有针对球员的，有针对教练的，有针对裁判的，甚至还有针对非比赛人员的。与联赛相关的各种工作几乎都有违规行为的出现。

“恩怨”不是借口

在1月13日北控与上海的比赛中，双方主帅李春江、马布里同时在场边质疑裁判，因为裁判处置不当，加之两位主帅历史积怨颇深，最终酿成了双方隔空互骂的闹剧。

李春江的不当言论，更是被现场收音并广泛传播，比赛结束后，马布里和李春江也并未在终场握手致意，反倒是一度再度互怼，这场比赛，最终在双方主帅非常不体面的“问候”中草草收场。

事后，CBA火速开出了罚单，分别对两人停赛两场、罚款10万元。处罚结果公布后，李春江通过社交媒体道歉，而马布里则在社交媒体上发布了一张他在2012年打败强势的广东队拿到CBA总冠军的照片，并且还配上了一句话，意为“永远要记得这个时刻”。这张照片是马布里在球员时代帮助首钢男篮夺得队史首个总冠军的瞬间，而当时广东男篮的教练就是李春江。

树欲静而风不止，春哥主动

道歉，马布里反而得寸进尺，得了便宜还卖乖，无论如何，闹剧对CBA联赛品牌形象的伤害，是无可挽回的。

春哥与老马的恩怨由来已久，2011—2012赛季CBA总决赛上，李春江那句“马布里再上脚的话，就掀翻他，既然犯规就狠一点，算我的”，如今已成为球迷茶余饭后津津乐道的经典。那一年在五棵松输给马布里之后没多久远走广东，也成为春哥永远的痛。

CBA赛场，并不是球员唱独角戏，主帅同样是公众人物，也应该注意自己的言行。不管是对于主教练本人，还是对于他们的教练组团队而言，都应该注重去控制自己的情绪，否则对整个球队、对联赛形象的伤害是非常大的。

球员为何失控？

这边马布里和李春江的骂战还没结束，在同日辽宁与广东男篮的比赛中，双方更是爆发了激烈的冲突。

广东男篮外援威姆斯在一次进攻中肘部打到韩德君脸上，后者痛苦倒地，赛后被确诊为鼻梁骨折及视力受损。

当裁判要看视频回放的时候，本来趴在地上韩德君突然站了起来，径直走向广东男篮的替补席威姆斯，随后二人拳脚相加。还好其他球员比较冷静，迅速将其分开，之后裁判将韩德君和威姆斯分别驱逐出场。面对如此恶劣的行为，CBA很快就开出了罚单，事件主要责任人韩德

君被停赛7场罚款20万元，次要责任人威姆斯被停赛5场罚款14万元。

更让人愕然的是，辽粤大战后，个别球迷围堵广东队乘坐的大巴车，甚至用种族歧视性言语辱骂威姆斯，引发外界口诛笔伐。为此，CBA联盟14日发布官方声明，对此进行严厉谴责。

球迷素质参差不齐，与球迷自身有关，但是组织者同样有不可推卸的责任。虽然CBA的罚单很及时，但如果当时裁判能够公平公正地给出判罚，也许二人就不会闹得如此不堪。

裁判问题难解

出现冲突很大一部分原因就是来自裁判的争议判罚。每次出现争议判罚，我们在追究原因时总会说如今CBA裁判有多么不职业，他们平时还要在高校等地方任职，执法比赛只是他们的一项副业。尽管出现一次错判或漏判对他们不算什么，但对每年打

联赛需要数千万元投入的CBA俱乐部来说，遭受的损失恐怕将是巨大的。

早在2014赛季前就成立的“裁委会”是一大进步，毕竟就其设立的初衷而言，这是一个旨在探索联赛“管办分离”之路的机构，CBA联赛的裁判选派工作由这一机构而不是中国篮协负责，其成员也是5家CBA俱乐部的管理人员。我们能够看到，CBA在规范裁判行为以及提升裁判水平方面做出了很大的努力。赛后官方发布的最后两分钟裁判报告表能够尽可能地给出公正的评判，

但在这背后也反映出了裁判员水平参差不齐的情况。

关于裁判的负面新闻不断，而CBA的裁判队伍也出现了断层的问题。CBA公司首席执行官张雄曾在去年3月的CBA全明星周末媒体沙龙上表示，根据国际篮联相关规定，50岁以上的裁判员要退出现役，这导致多名有经验的裁判员退出，CBA联赛裁判队伍出现青黄不接的问题。

目前，CBA的裁判还未和联赛成为一个利益共同体，执裁水平也没有跟上联赛发展的脚步。“培养一名运动员一般需要8年至10年，而培养一名满足CBA联赛需求的裁判员，需要的时间则更长。面对目前裁判队伍断层现状，CBA公司希望运动队、球迷和公众给予联赛更多时间和信心。”张雄说。

当然，裁判的水平有限不是球员和教练员可以对其大肆发火的理由。作为一项运动，参与者还是要遵守基本的比赛规则，那就是尊重裁判。

我们一直把NBA联赛作为样板，如果辽宁的广东闹剧发生在大洋彼岸，恐怕将成为又一个“奥本山宫殿事件”。篮球允许误判，但不断“和稀泥”就失去了竞技本身的意义。可是当裁判不断出现判罚失误，联赛就慢慢失去了自己的权威，也逐渐失去了球迷的热爱。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：怀晓 组版：刘淼